

## НОВОСИБИРСКИЙ РЕГИОН: ВКЛАД В УКРЕПЛЕНИЕ РОССИЙСКО-АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ

М.К. Черняков<sup>1,2</sup>, д-р экон. наук, профессор

К.Ч. Акберов<sup>3</sup>, канд. экон. наук, доцент

<sup>1</sup>Сибирский университет потребительской кооперации

<sup>2</sup>Новосибирский государственный технический университет

<sup>3</sup>Новосибирский государственный университет экономики и управления  
(Россия, г. Новосибирск)

DOI:10.24412/2500-1000-2023-10-4-25-30

**Аннотация.** В статье рассматриваются актуальные вызовы и подходы, связанные с развитием российско-азербайджанских отношений. Производится анализ влияния на них выдающегося советского и азербайджанского политического и общественного деятеля Гейдара Алиева. Основываясь на междисциплинарном подходе, в статье говорится о важности развития взаимоотношений как на государственном, так и на региональном уровнях. Одним из ключевых зарубежных партнеров Новосибирской области в закавказском регионе является Азербайджанская Республика. Представленные результаты имеют важное значение для укрепления российско-азербайджанских отношений.

**Ключевые слова:** российско-азербайджанские отношения, Гейдар Алиев, диаспора, Новосибирская область, развитие, укрепление.

Одним из ключевых зарубежных партнеров Новосибирской области в закавказском регионе является Азербайджанская Республика [1]. Основу этих взаимоотношений заложил выдающийся советский и азербайджанский политический и общественный деятель Гейдар Алиев [2]. В этом году ему бы исполнилось 100 лет. Во многих странах мира отмечается эта дата. Не исключением стала Россия и Новосибирск.

Гейдар Алиев – это был величайшего ума человек. На всём постсоветском пространстве только в Азербайджане не было ни антироссийской, ни антирусской истерии. Народы России и Азербайджана благодарны ему за дальновидную политику, позволившей сохранить дружеские отношения между нашими странами. И в настоящее время азербайджанская диаспора во многих городах России, включая Новосибирск, консолидирует другие диаспоры на плодотворное сотрудничество с Россией ставшей им второй родиной. Гейдар Алиев как политический и общественный деятель вырос и сформировался в рамках общесоветской системы ценностных ориентаций. Фразы об интернационализме для него никогда не являлись заурядной формулировкой.

Встречи с соотечественниками Гейдара Алиева, ставшие важнейшими событиями в национально-духовной жизни азербайджанцев, а также ежегодные обращения к народу в связи с Днем солидарности азербайджанцев мира 31 декабря, проведенные по этому случаю мероприятия как в стране, так и за рубежом стали решающими факторами в решении приоритетных вопросов – формировании азербайджанской диаспоры в качестве организованной структуры, определении направлений и перспектив лоббистской деятельности.

Вступление в силу закона Азербайджанской Республики «О государственной политике в отношении азербайджанцев, проживающих за рубежом» определило основы деятельности государственных органов по осуществлению этой политики.

Государственный Комитет Азербайджана по работе с Диаспорой уделяет особое внимание вопросу создания новых общин и объединений. Основная стратегическая цель заключается в том, чтобы в соответствии с направлением, заданным Гейдаром Алиевым, достичь объединения организаций диаспоры, действующих в России, в едином центре. Наиболее активные азербайджанские диаспоры России находятся в

Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирской, Ульяновской, Астраханской, Волгоградской областях и Бурятии.

### **Вклад в укрепление российско-азербайджанских отношений Новосибирской области**

Азербайджанцы в Новосибирской области – этническая община в Новосибирской области – научном центре Сибири, насчитывающая 70 тыс. человек. Азербайджан и Новосибирск связывают давние дружеские отношения. Немало азербайджанцев училось в сибирских вузах, работают на предприятиях Сибирского региона. Среди представителей этого народа есть государственные служащие, ученые, врачи, деятели культуры, строители, инженеры, работники сферы торговли и сельского хозяйства. В частности, Алиджанов Али Халилович (13 августа 1932, Гусар, Азербайджанская ССР – 9 мая 1992, Новосибирск) – директор института Сибгипротранс в 1973-1980 гг. (в институте – с 1955), первый заместитель председателя горисполкома (1980-1990). Руководил проектированием и строительством жилмассивов «Молодежный», «Горский», «Прибрежный», «Новая Заря», объектов общегородского значения – МНТК «Микрохирургия глаза», гостиница «Сибирь» и др. Лауреат Государственной премии СССР (1983). В годы работы заместителем председателя правительства СССР Гейдар Алиев способствовал становлению и развитию информатизации Сибири.

Председателем Региональной общественной организации «Русско-Азербайджанский Дом» является заместитель председателя Законодательного собрания Новосибирской области, генеральный директор ООО «Первый Строительный фонд», председатель «Региональный деловой клуб строителей», Маис Пирвердиевич Мамедов, а исполнительным директором Мамедов Эльмир Зияфеддинович.

Делегация Азербайджанской Республики 11 апреля 2014 года встречалась с новосибирскими депутатами Законодательного Собрания. В ходе встречи сотрудниками международной службы университетов Новосибирска достигнуты договоренности

и проработаны 7 протоколов о намерениях. Особый интерес к сотрудничеству в областях: биотехнологии, агрономии, инженерии, стажировки студентов, обмена ППС, реализации программ двойных дипломов, подготовки специалистов аграрного профиля, проявили такие страны, как Азербайджан, Узбекистан, Италия, Австрия, Польша. В настоящее время осуществляется подготовка документов для заключения соглашений между сторонами.

С 5 по 7 июня 2022 года Новосибирскую область посетила делегация Генерального Консульства Азербайджанской Республики в городе Екатеринбурге во главе с и.о. Генерального консула Азербайджанской Республики в Екатеринбурге Мустафаевым Шохратом Рустам оглу. В рамках визита был проведен консульский прием, а также состоялись встречи с представителями азербайджанской диаспоры. 7 июня участники делегации встретились с первым заместителем Губернатора Новосибирской области Юрием Петуховым, обсудив перспективы дальнейшего развития двусторонних отношений между Новосибирской областью и Азербайджанской Республикой в различных сферах. Первый заместитель Губернатора Новосибирской области отметил важность положительной динамики внешнеторгового оборота нашего региона с Азербайджанской Республикой, подчеркнув необходимость в современных условиях дальнейшего наращивания взаимовыгодного торгово-экономического, культурно-образовательного сотрудничества сторон с целью укрепления стратегического партнерства. Он также предложил активизировать взаимные контакты в культурной и деловой сферах в формате проведения Дней культуры Новосибирской области в Азербайджанской Республике и Дней культуры Азербайджанской Республики в нашем регионе. В свою очередь и.о. Генерального консула Азербайджанской Республики высказал заинтересованность азербайджанской стороны в увеличении внешнеторгового оборота с Новосибирской областью, а также отметил высокий уровень сотрудничества в сфере культуры и образования. Интерес азербайджанской

стороны также касается сотрудничества с научными институтами СО РАН. В ходе встречи стороны обсудили возможности расширения взаимодействия в сфере развития туризма с использованием преимуществ Новосибирской области как стратегического транспортно-логистического узла. В ближайшее время Новосибирскую область планирует посетить делегация представителей туристического бизнеса Азербайджана.

В Новосибирске 03 июня 2022 г. была зарегистрирована Новосибирская областная общественная организация «Международный Дом Дружбы Народов» (НООО «МДДН»). Основателем, одним из учредителей и президентом НООО «МДДН» является Мирзоев Низами Магомед оглы. Учредителями НООО «МДДН» и членами организации стали представители народов постсоветского пространства. Миссия НООО «МДДН» – объединение народов для сохранения международного мира. НООО «МДДН» в 2022 году были организованы и проведены праздничные мероприятия приуроченные к Дню защиты детей, Дню знаний, началу учебного года, неделе Пожилых людей, в которых приняли участие, кроме россиян, представители всех диаспор г. Новосибирска. Оказали адресную помощь ветеранам труда.

Азербайджанцы входят в число выдающихся деятелей науки и образования Новосибирска: профессор Рифат Мирахмедович Гусейнов (16.05.1946 Кировобад (Гянджа) Азербайджанской ССР – 08.05.2012 Новосибирск) – известный российский экономист, доктор экономических наук, профессор кафедры общей экономической теории Новосибирского государственного архитектурно-строительного университета (НГАСУ), заслуженный экономист РФ, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, ветеран труда. Он опубликовал более 300 научных, научно-популярных, научно-методических и публицистических работ, а также несколько учебников и учебных пособий. В 1996 году Рифат Мирахмедович Гусейнов дал положительный отзыв при защите мною, Черняковым М.К., доктор-

ской диссертации. Камал Чолу оглы Акбеков – кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики предпринимательской деятельности и логистики НГУ-ЭиУ, имеет три высших образования: инженера, экономиста и юриста. Главный врач ФГБУ «Федеральный центр нейрохирургии» Министерства здравоохранения РФ, доктор медицинских наук Рзаев Джамиль Афетович имеет около 100 научных и научно-методических работ. Врач высшей категории, доктор медицинских наук Абдуллаев Натиг Арифович, работает по специальности андролог, уролог, является взрослым врачом и принимает в нескольких клиниках: Клиника «Элит Медикал», «Дуэт Клиник». Стаж работы врача составляет 23 года. Врач ультразвуковой диагностики (УЗИ), врач функциональной диагностики, кандидат медицинских наук Абдалова Арзу Мирзаевна безупречно работает в Городской клинической больнице №25 г. Новосибирска более 25 лет.

Стоит отметить, что Новосибирская область является одной из тех территорий, на которых проживает большое количество азербайджанских диаспор, ведущих бизнес в России. Судя по количеству новосибирских бизнесменов, носящих азербайджанские фамилии (Маис Мамедов – «Первый строительный Фонд», Шакир Сулейманов – ООО «Дары Ордынска», и др.), город действительно является благоприятной средой для приезжих предпринимателей. Показательным примером являются большие успехи азербайджанцев в сфере сельского хозяйства. ОПХ «Дары Ордынска» было создано в 2009 году практически с нуля. Основатель Шакир Ибадет оглы Сулейманов восстановил прежде заброшенные земли: начал с посадки картофеля, планомерно расширяя посевные площади и ассортимент продукции. Постепенно предприятие стало одним из крупнейших производителей картофеля и овощей в Новосибирской области. В 2022 году (год 85-летия Новосибирской области) овощеводческое производственное хозяйство «Дары Ордынска» сделало региону подарок: увеличило посевные площади и приняло участие в национальной экспозиции Made in Russia на выставке в Саудовской Аравии.

Органической продукцией компании заинтересовались на самом высоком уровне, что открывает новые возможности для регионального сельского хозяйства.

### **Вклад Новосибирской области к 100-летию юбилею Гейдара Алиева**

В Новосибирском государственном университете экономики и управления (НГУЭУ) 18 апреля 2023 года состоялась презентация научной монографии «Гейдар Алиев – взгляд из России» [3]. Монография была издана при поддержке генерального консульства Азербайджана в Екатеринбурге.

Открывая мероприятие, член редколлегии книги, исполняющий обязанности генерального консула Азербайджана в Екатеринбурге Шохрат Мустафаев рассказал об исключительной роли общенационального лидера Гейдара Алиева в истории бывшего СССР и Азербайджана. Он отметил, что современный Азербайджан живет и развивается благодаря идеям, философии азербайджанства, идеологии своего основателя. Выразив признательность всем, кто оказал содействие в издании книги, дипломат отметил, что в ней нашли отражение важнейшие вехи жизни и политического прошлого общенационального лидера Гейдара Алиева.

Проректор НГУЭУ Владимир Ромашин подчеркнул, что студентам вуза будет полезно изучить наследие Гейдара Алиева. «Именно мудрые решения Гейдара Алиева позволили привлечь в Азербайджан первые иностранные инвестиции, добывающая отрасль республики вышла на новый уровень», - сказал он, добавив, что Гейдар Алиев – личность, вошедшая в историю.

Заместитель министра образования Новосибирской области Светлана Королькова отметила, что в основе феномена Гейдара Алиева лежит его опора на силы собственного народа. «Гейдар Алиев был лидером всех азербайджанцев. Где бы он ни находился, Гейдар Алиев находил возможность встретиться с представителями азербайджанской диаспоры. Он всегда высоко ценил посильный вклад, который азербайджанцы мира вносят в развитие родины. Жизнь и деятельность Гейдара Алиева яв-

ляются настоящей школой для молодежи», - сказала С. Королькова.

Заместитель председателя Законодательного собрания Новосибирской области Маис Мамедов довел до внимания присутствующих, что презентация в Новосибирском университете издания, посвященного изучению наследия выдающегося политического деятеля Гейдара Алиева, имеет большое значение. «Мы стали свидетелями интереса к личности Гейдара Алиева среди студентов НГУЭУ, одного из десяти лучших вузов России. Это, безусловно, важный фактор. Столетие Гейдара Алиева широко отмечается не только в Азербайджане, но и во всем мире, в том числе в России. Мы, проживающие в России азербайджанцы, также вносим свой вклад в изучение и популяризацию философии Гейдара Алиева», - сказал М. Мамедов.

Авторы книги отметили, что монография «Гейдар Алиев – взгляд из России» является первым научным исследованием наследия Гейдара Алиева в России. Они подчеркнули, что, изучая документы, связанные с великим лидером, заново открыли для себя эту личность, отметив, что Гейдар Алиев всегда исходил из интересов своего народа, и тем самым сумел объединить вокруг себя тысячи людей, стал лидером своего народа.

Начальник управления по делам национальностей и взаимодействию с религиозными организациями Новосибирской области Анна Лопарева, в свою очередь, сказала, что проживающие в Новосибирске азербайджанцы отличаются образцовым поведением и это показатель их воспитания в правильной среде, уважения к своей истории и традициям. Безусловно, заслуги Гейдара Алиева в формировании азербайджанского мышления и идеи неоспоримы, добавила начальник управления.

В конце мероприятия участникам были розданы подписанные авторами экземпляры книги, а также состоялся показ фильма, посвященного общенациональному лидеру Гейдару Алиеву.

На вечере, организованном 4 мая Генеральным консульством Азербайджанской Республики в городе Екатеринбурге и Национальной комиссией Азербайджан-

ской Республики по делам ЮНЕСКО, в зале Новосибирской государственной филармонии имени Арнольда Каца на 850 человек, приняли участие представители Законодательного Собрания Новосибирска, Мэрии города, дипломатического корпуса, общественности и диаспоры. Программа мероприятия состояла из фуршета, выставки, официальной и культурной частей.

В фойе концертного зала была организована фотовыставка, отражающая встречи Великого Лидера Гейдара Алиева с видными деятелями России и строителями, участвующими в строительстве Байкало-Амурской магистрали.

В начале мероприятия был показан фильм «Гейдар Алиев – взгляд из России».

Открывая вечер, исполняющий обязанности Генерального консула Азербайджана в Екатеринбурге Шохрат Мустафаев рассказал об исключительных заслугах Общенационального Лидера Гейдара Алиева в создании и развитии современного Азербайджанского государства, формировании азербайджано-российских отношений стратегического сотрудничества. Ш. Мустафаев рассказал о вкладе Великого Лидера в развитие отраслей, которые он возглавлял в период его работы на посту первого заместителя председателя Совета Министров СССР.

Глава Представительства МИД России в Сибирском федеральном округе Николай Афонасов в своем выступлении отметил, что Россию и Азербайджан объединяет общая история, тесные гуманитарные и экономические связи, а главное – выдающиеся личности, внесшие неоценимый вклад в развитие дружественных отношений. Гейдар Алиев – одна из таких личностей. "Гейдар Алиев придавал особое значение отношениям с Россией. Этому подходу, направленному на защиту национальных интересов Азербайджана, он оставался верен до конца своей жизни. Заслуга Гейдара Алиева в формировании всестороннего стратегического партнерства между нашими странами огромна", – сказал он. Дипломат подчеркнул, что наследие Великого Лидера Гейдара Алиева достойно продолжено Президентом Ильхамом Алиевым: "именно поэтому мы с

оптимизмом смотрим в будущее и уверены, что российско-азербайджанские отношения и впредь будут успешно развиваться на благо наших народов".

Заместитель председателя Законодательного собрания Новосибирской области Майис Мамедов передал участникам церемонии приветствия и поздравления председателя Законодательного собрания Новосибирской области Андрея Шимкива. «В эти дни не только в Азербайджане, но и в крупных городах России торжественно отмечается 100-летний юбилей Гейдара Алиева. Новосибирск, считающийся столицей Сибири, не исключение. Отношения между лидерами России и Азербайджана Владимиром Путиным и Ильхамом Алиевым, основанные на взаимном доверии, заложили прочную основу дружественных связей между нашими странами. Азербайджанцы, проживающие в России, а также русские, проживающие в Азербайджане, являются активными членами общества, и это связано, прежде всего, с исключительными заслугами Гейдара Алиева. Наша задача – сохранить и развивать эти дружеские отношения», – подчеркнул Майис Мамедов.

Заместитель Мэра Новосибирска Геннадий Захаров передал участникам церемонии приветствия и поздравления Мэра Анатолия Локотя. Он отметил, что видный государственный деятель Азербайджана и бывшего СССР Гейдар Алиев имеет большие заслуги в развитии связей с Россией. «Сегодня Президент Ильхам Алиев продолжает эту политику. Наши народы дружат, и я уверен, что эти отношения станут еще крепче», – сказал Г. Захаров.

Торжественный вечер продолжился концертом произведений азербайджанских и российских композиторов в исполнении камерного оркестра «Виртуозы Баку». На экране, установленном на сцене во время концерта, были показаны документальные кадры, связанные с Великим Лидером, кадры, отражающие его встречи с деятелями культуры и искусства Азербайджана, в том числе Муслимом Магомаевым, Рашидом Бейбутовым, Кара Караевым, Фикретом Амировым.

**Заключение.** В нынешней сложной и напряженной геополитической ситуации, конкретно вокруг Азербайджанской Республики и Российской Федерации, из этого следует, что сохранение добрососедства представляет собой органическую потребность этих государств и регионов.

**Благодарность.** Исследования выполнены при поддержке директора Азербайджанского агентства международного развития Эльмаддина Мехтиева, Министерства иностранных дел Азербайджанской Республики и Генерального Консульства Азербайджанской Республики в Екатеринбурге.

#### **Библиографический список**

1. Аббасбейли А.Н., Парфейников И.С., Парфейников В.И. Характеристика основных этапов развития политических российско-азербайджанских отношений за последнее десятилетие // Научный альманах. – 2020. – № 5-2 (67). – С. 143-148.
2. Чернявский С.И. Десять лет истории Азербайджана: 2003-2013. – М.: Флинта, 2019. – 416 с.
3. Черняков М.К., Акберов К.Ч. Гейдар Алиев – Взгляд из России: монография. – Барнаул: Новый формат, 2023. – 208 с.

### **NOVOSIBIRSK REGION: CONTRIBUTION TO STRENGTHENING RUSSIAN-AZERBAIJANI RELATIONS**

**M.K. Chernyakov<sup>1,2</sup>**, *Doctor of Economic Sciences, Professor*

**K.Ch. Akberov<sup>3</sup>**, *Candidate of Economic Sciences, Associate Professor*

<sup>1</sup>**Siberian University of Consumer Cooperation,**

<sup>2</sup>**Novosibirsk State Technical University**

<sup>3</sup>**Novosibirsk State University of Economics and Management  
(Russia, Novosibirsk)**

**Abstract.** *The article discusses current challenges and approaches related to the development of Russian-Azerbaijani relations. The analysis of the influence of the outstanding Soviet and Azerbaijani political and public figure Heydar Aliyev on them is carried out. Based on an interdisciplinary approach, the article talks about the importance of developing relationships at both the state and regional levels. One of the key foreign partners of the Novosibirsk Region in the Transcaucasian region is the Republic of Azerbaijan. The presented results are important for strengthening Russian-Azerbaijani relations.*

**Keywords:** *Russian-Azerbaijani relations, Heydar Aliyev, diaspora, Novosibirsk region, development, strengthening.*